

## ЮБИЛЕИ

### Ильину Владимиру Александровичу – 75 лет



19 января 2016 г. исполнилось 75 лет доктору экономических наук, профессору заслуженному деятелю науки РФ Ильину Владимиру Александровичу, научному руководителю Института социально-экономического развития территорий Российской академии наук, почетному гражданину г. Вологды.

На протяжении 25 лет В.А. Ильин являлся бессменным директором Института социально-экономического развития территорий РАН, созданного им практически «с нуля» в условиях рыночных трансформаций отечественной экономики. В науку он пришел зрелым руководителем: за его плечами уже было 32 года работы в наиболее развитой отрасли советской

индустрии – оборонной промышленности, где он прошел путь от рядового рабочего до генерального директора специализированного производственного объединения. Системные подходы, принесенные из производственной сферы, послужили базовыми критериями в последующей работе В.А. Ильина руководителем научного учреждения.

Его приход непосредственно в научную сферу был обусловлен целым рядом объективных обстоятельств. Первое из них состояло в том, что к концу 1980-х годов Вологодская область вышла на ведущие позиции в хозяйственном развитии Европейского Севера (особенно в производстве продуктов чёрной металлургии,

минеральных удобрений, лесопродукции, производстве продуктов животноводства, по объемам капитального строительства). Однако перспективы развития Вологодчины не имели должного научного обоснования. В то время как в соседних северных территориях — Мурманской области, Коми и Карельской автономных республиках уже многие годы действовали и развивались научные центры Академии наук СССР. Власти Вологодской области активно доказывали союзному центру, что в регионе также требуется приступить к формированию фундаментальной научной базы. Именно тогда на Вологодчине и было создано первое академическое научное учреждение, в исследовательских работах которого всегда отражается текущее социально-экономическое положение в стране и регионе.

В.А. Ильин — автор свыше 300 научных публикаций. Первые из них были посвящены анализу процессов, представлявших собой «прыжок» от советской планово-распределительной системы к рыночным принципам хозяйствования, получивший название «шоковой терапии».

В течение всех 1990-х годов научным коллективом под руководством В.А. Ильина был выполнен целый ряд исследований, в которых доказывалась неотложная необходимость корректировки социально-экономического курса, проводившегося тогда российскими властями.

В авторских работах В.А. Ильина и сотрудников научного учреждения начала 2000-х годов отмечалось, что предпринятое новым президентом России усиление роли государства в управлении экономической и социальной жизнью страны дает позитивные результаты. Под руководством В.А. Ильина были созданы и опубликованы такие монографические работы,

как «Стратегия развития региона» (М.: Academia, 2006), «Региональная стратегия экономического роста–2015» (М.: Наука, 2007), «Пространственные аспекты развития региона» (Вологда: ВНКЦ ЦЭМИ РАН, 2008). Авторитет научной организации, действующей в Вологде, существенно вырос в научной среде благодаря изданию под руководством В.А. Ильина научных трудов «Тенденции и проблемы развития региона» в трёх частях в 2005 году и в четырех томах в 2010 году, а также собрания трудов «Тенденции и проблемы развития территорий» в шести томах в 2015 г.

Неоднократно монографии В.А. Ильина признавались одними из лучших научных книг России. Так, в 2014 году лауреатами Третьего областного конкурса «Вологодская книга — 2013» в номинации «Лучшее научное издание» названа работа В.А. Ильина и А.И. Поваровой «Проблемы эффективности государственного управления: бюджетный кризис регионов». В 2015 году лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу признана монография В.А. Ильина, подготовленная им в соавторстве с А.И. Поваровой, — «Проблемы эффективности государственного управления. Тенденции рыночных трансформаций. Кризис бюджетной системы. Роль частного капитала. Стратегия–2020: проблемы реализации».

В преддверии юбилея В.А. Ильина вышла его книга «Проблемы эффективности государственного управления: точка зрения — от главного редактора», в которой собраны его статьи, открывавшие выпуски журнала «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» в период 2008–2015 гг. Главная их тема — проблемы эффективности государственного управления. Автором показывается сложности и трудности данного процесса,

формируемые внутренним и внешним положением современной России. Рассматриваются объективные и субъективные факторы, сдерживающие повышение эффективности государственного управления в стране, обосновываются возможности конструктивных действий различных ветвей российской власти с этой целью. Точка зрения автора базируется на его многолетней созидательной производственной, научной, организаторской и общественной деятельности.

Вклад Владимира Александровича в развитие ИСЭРТ РАН трудно переоценить. Главные достижения Института стали возможными во многом благодаря его самоотверженному, поистине подвижническому труду. Коллеги Владимира Александровича — академики, директора научных институтов РАН, политические деятели отзываются о нем как о настоящем уче-

ном, талантливом организаторе, человеке с огромным жизненным опытом и незаурядными «пробивными» качествами, знающем и умеющем собирать вокруг себя таких же увлеченных людей, как он сам, обладающем способностью предвидеть перспективное и верно расставлять приоритеты, соединять и направлять усилия на достижение намеченной цели.

В преддверии юбилея за значительный вклад в развитие региона и высокие достижения в научно-исследовательской деятельности В.А. Ильин награжден высшей государственной наградой Вологодской области — медалью «За заслуги перед Вологодской областью».

Редколлегия журнала поздравляет юбиляра с этой замечательной датой и желает творческих успехов и благополучия на долгие годы.